

КОЛЛЕКТИВНОЕ БЕССОЗНАТЕЛЬНОЕ. ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ И МЕХАНИЗМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

Трофимова И.А.

Научный руководитель – к. филос. н., доц. Коробкина Т.В.
Харьковский национальный университет радиоэлектроники
(61166, Харьков, пр. Ленина, 14, каф. философии, тел. (057)702-14-65)
E-mail: trofimova_i@ua.fm

This work tells about the problem of the group unconscious in the context of social psychology. Shows the basic principles, manifestations and patterns of the common unconsciousness.

По Юнгу, "коллективное бессознательное" – врожденный глубокий слой бессознательного, общий центр и ядро психики, имеющий не индивидуальную, а всеобщую природу, репрезентирующую опыт предшествовавших поколений.

Дж. Морено считает, что важным основанием и механизмом общения и взаимодействия людей является "общее бессознательное", возникающее при продолжительном контакте между партнерами и содействующее снятию интерперсональных ролевых конфликтов. Ученый назвал человека «социальным атомом».

Идеи К.Г. Юнга об архетипах коллективного бессознательного имеют отношение к максимально большой группе, которой является всё человечество. Что же касается узкого круга друзей, знакомых, близких «социального атома», то у этих людей появляется, своего рода, своя среда обитания. Они превращаются в вещество с общими свойствами. Также как в веществе молекулы, атомы двигаются упорядоченно, так и в тесном постоянном кругу общения, часто замечается одинаковые логические ряды, одинаковые мысли, идеи, схожесть в ассоциативном мышлении и т.д. Это находит своё проявление в ощущении присутствия, даже на расстоянии, а также предчувствии звонка, прихода, которые зачастую сбываются.

Объяснение таких фактов лежит в области общего, группового, бессознательного. Такие феномены группового бессознательного характерны для групп любого размера и уровня организации. Но наиболее заметно эти процессы проявляются в развитых группах с сильными взаимозависимостями. Например, семья или род, где бессознательные связи между членами очень существенны, подобные проявления группового бессознательного наиболее отчетливы. Даже сама идея системной семейной психотерапии заключается в допущении, что семья (и род в целом) является целостной системой, в которой функционируют

коллективные психические процессы, в том числе и бессознательные. Групповое бессознательное представляет собой некий единый «общий знаменатель» для разных людей.

Психологи, изучающие проявления группового бессознательного, выделяют следующие его формы: групповые стереотипы, групповые символы, групповые мифы, групповые защитные механизмы.

Групповые стереотипы и предубеждения являются такой коллективной информацией, которая влияет на восприятие, мнения, оценки членами группы других людей. Групповые стереотипы поддерживаются групповой идентичностью и лояльностью к группе. Большая часть этой информации неосознанная и относится к групповому бессознательному.

В групповых символах отражается обобщенное содержание, касающееся важных ключевых моментов жизни группы и людей, их составляющих. В групповых символах сосредоточены групповые ценности, образы. Групповыми символами могут быть любые ключевые предметы, идеи или образы, характерные для группы, «запускающие» механизмы группового бессознательного.

Интересная форма группового бессознательного – групповые мифы. Групповой миф – это система хорошо интегрированных верований, разделяемых группой или большинством ее членов. Эти верования частично основаны на реальных фактах, но расходятся с действительностью. Они служат утверждению идентичности группы. Особенностью мифа является то, что когда обнаруживается расхождение мифа с реальными фактами, группа склонна верить мифу.

Групповые защитные механизмы – это процессы трансформации информации, функционирующей в группе, которые происходят с целью минимизировать ее травматическую силу. Примером этому может служить «забывание» специфической информации, могущей поставить под угрозу сложившееся положение дел.

Рассмотрение группового бессознательного, изучение механизмов его функционирования, проявлений и методов практической работы с ним позволяет ответить на многие вопросы современной теоретической и практической психологии.